电话:4396876

拿到体检报告后该怎么办

E-mail:xcrbws@126.com



定期体检是一个好 习惯。通过体检,不仅可 以全面了解自己的身体 状况,而且能做到有疾病 早发现,没有疾病及时消 除危险因素,防患于未 然。虽然很多人每年都 体检,但是不少人拿到体 检报告后只是简单看一 下,便将其束之高阁,没 有真正发挥体检的作 用。12月27日,记者就 此对许昌市中心医院健 康管理中心主任田锦芳 进行了采访。

主讲专家:许昌市中心医院健康管理中心主任田锦芳

□本报记者 马晓非 文/图

找关键 轻松看懂体检报告

"一般来说,体检包括心电图、彩 超、肺部影像学检查等借助设备完成 的医技检查和血化验检查。医技检 查结果比较容易理解,如果有异常, 医生会提供一些建议性文字,给出进 一步的处理意见。"田锦芳对记者说, "大家最不容易明白的,可能就是血 化验检查。对此,可以关注其中的一 些关键指标。'

肝脏是否健康,一般通过肝功能 检测及肝脏彩超检查来判断。肝功 能检测指标包括谷丙转氨酶、谷草转 氨酶、胆红素、白蛋白以及谷氨酰转 肽酶、碱性磷酸酶等。如果肝脏彩超

检查结果有问题,且肝功能检测结果 也有问题,则提示可能出现了肝损

尿酸、肌酐、尿素氮等是肾功能 检测的重要指标。尿素氮、尿酸升高 可能是由肝脏以外的其他疾病或其 他因素所导致的,而肌酐明显升高则 多是肾损害所致。

血常规指标主要包括血红蛋白、 红细胞、白细胞及血小板等。血红蛋 白及红细胞降低时提示贫血,具体可 分为小细胞性贫血、巨幼红细胞性贫 血等,需要到医院进一步检查确诊。 血小板减少可能是血液系统疾病及 其他疾病,如肝硬化、急性感染等所 致,需要进一步检查明确。

血脂指标通常包括总胆固醇、甘 油三酯、高密度脂蛋白、低密度脂蛋 白。其中,危害最大的是低密度脂蛋 白,是造成动脉粥样硬化的主要危险 因素;其次是总胆固醇、甘油三酯,是

心脑血管疾病的危险因素。血脂四 项指标中任何一项异常都属于血脂 异常。如果血脂异常的同时患有高 血压、糖尿病、冠心病等慢性疾病,需 要服用降脂药。

存报告 纵向对比检查结果

体检后,有些细心的人特别注意 各项检查结果的变化,比如血糖、血 压或血脂等,会将其与往年的检查结 果进行对比。田锦芳对这种做法给

"看体检报告不能只看有没有疾 病,还要看有没有患病的风险。最好 把每年的体检报告保存起来,新的体 检报告出来后,结合前几年的体检报 告一起解读。"田锦芳建议,纵向对比 检查结果,更有利于一些疾病的早期

体检报告是体检者健康状况的 概括和总结,是医生根据各科体检结 果,经过综合分析开的健康处方,对 纠正不良生活习惯,预防和治疗疾病 有着重要的指导意义。即使体检结 果没有问题,也应该将体检报告保存 起来,作为每年体检报告的对比参

田锦芳建议,拿到一份新的体检 报告,看到某项指标不在正常范围内 也不必太紧张,应拿出往年的体检报 告,看看这些年身体有哪些变化。如 果发现某些指标在持续升高或突然 增高,要及时找医生咨询。把体检报 告当成健康档案存起来,甚至把重要 的身体指标制成表格,密切追踪,可 以预知未来5到10年内患某种慢性

另外,如果体检结果比正常值略

低一点儿或略高一点儿,不必太过紧 张,但也要重视,最好在短期内复查, 看结果是否有变化。如果体检结果 偏离正常值越来越多,那就要高度重

重建议 配合医生做好健康管理

现在,人们越来越重视体检,但 忽略了体检后应该做的事情。田锦 芳表示,拿到体检报告后,要注意看 每一项结果后面对应的健康建议,并 积极咨询医生,将个人的家族病史、 既往史、生活习惯等告知医生,配合 体检中心做好健康管理。

体检报告通常不会直接确诊疾 病,而是将各项体检结果汇总,提醒体 检者是否需要复查或进一步检查。如 果体检报告上有"进一步检查"的字 样,说明医生怀疑可能是某种疾病,应 及时到医院进行进一步检查。如果体 检报告上有"建议复查"的字样,表示 医生怀疑疾病在有与没有之间,需要 动态观察,最好在医生建议的时间内 进行复查,以免延误病情。

田锦芳告诉记者,体检后不注重 医生建议而贻误病情的案例有很 多。曾经有名体检者连续做了3年体 检都没有诊断出来疾病,却在第4年 体检时突然查出尿毒症。翻开往年 的体检报告发现,第一年的体检报告 里已经有了"苗头"。在每年的体检 报告中,医生都明确要求他到肾内科 进一步检查。然而,他却从来没有留 意过医生的建议。

"体检后一定要认真阅读体检报 告,看体检报告上是否提示了某些方 面的问题,是否有警告标志。"田锦芳 强调。

许昌市中心医院 协办

许昌市医学会围产医学青年委员会成立

本报讯(记者 马晓非)12月28 日,许昌市医学会围产医学青年委员 会成立大会举行。许昌市卫健委副 主任李艳华、许昌市医学会秘书长苗 遂亮、许昌市中心医院院长牛锋等出 席会议,许昌市中心医院产科主任巩 军主持会议。经过选举,许昌市中心 医院产科副主任医师贾克娟当选为 首任主任委员。

围产医学是研究分娩前后一定 时期内,孕产妇、胎儿、婴儿的生理、 病理变化和疾病防治的一门新兴学 科,对保障母婴健康等有着重要的意 义。全面二孩政策实施之后,高龄孕 妇、高危孕产妇的数量大幅度增加, 瘢痕子宫、妊娠合并症的发生率升 高,母婴安全受到威胁,产科及儿科 医生面临更多压力和挑战。在这样 的情况下,许昌市医学会围产医学青 年委员会应运而生。

"许昌市医学会围产医学青年委 员会的成立为我市围产医学青年医 生提供了一个相互交流、加强合作的 平台,对促进我市围产医学发展具有 重要意义。"贾克娟告诉记者,该学会 将开展相关医学学术交流,加强学科、 学术团体、医疗卫生机构之间的联系 与协作;开展继续医学教育,促进围产 医学专业医生之间的工作、学术交流 与合作;开展多渠道、多形式的围产医 学科普宣传、健康教育活动,提高孕产 妇对围产期知识的认识能力;加强同 省内外相关医学学术团体和医学科学 技术工作者的联系与交往,积极开展 省内外学术交流,并把优质的医疗资 源下沉到基层,从而更好地为广大医

李艳华对许昌市医学会围产医学 青年委员会的成立表示祝贺,她希望 该学会牢记"保障母婴安全"这个初 心,在产科、儿科青年医生培养和危重 症孕产妇、新生儿救治等方面发挥领 头作用,推动我市围产医学发展,更好 地守护广大妇女儿童的健康。

高血压、糖尿病患者门诊用药可报销

许昌市人民医院是"两病"诊断定点医疗机构之一

本报讯(记者马晓非)12月30 日,记者从许昌市人民医院获悉,作为 市直、魏都区参保居民高血压、糖尿病 (以下简称"两病")诊断定点医疗机构 之一,该院积极做好城乡居民"两病" 确认登记工作。经过诊断,符合条件 的"两病"患者门诊用药可报销50%。 高血压患者每年最高可报销200元, 糖尿病患者每年最高可报销280元, 同时患有高血压和糖尿病的患者每年 最高可报销280元。

高血压、糖尿病患者需要长期服 药,为减轻其用药负担,我市实施了城 乡居民"两病"患者门诊用药报销政

据了解,享受"两病"门诊用药报 销政策的人群主要为参加我市居民基 本医疗保险,经规范诊断确诊患"两 病",需要进行药物治疗且未达到门诊 慢性病和重大疾病门诊病种I型糖尿 病鉴定标准的患者,不包括参加城镇 职工基本医疗保险的人员。

市直、魏都区参保居民可到许昌市

人民医院等"两病"诊断定点医疗机构 就医,经医生规范诊断,被确诊为高血 压、糖尿病后,需要采取药物治疗的,填 写"两病"诊断证明(一式两份),经诊治 医生和患者本人签字并加盖医疗机构 医保管理部门的印章后,医疗机构和患 者各留存一份。然后,参保居民持"两 病"登记表,到居住地社区卫生服务中 心办理"两病"门诊登记建档。社区卫 生服务中心将登记表留存,并于当月将 符合条件的"两病"患者按病种录入医 保信息系统,"两病"患者自建档次月起 开始享受"两病"门诊报销政策

长期在外居住或务工的魏都区参 保"两病"患者,应持居住地一级以上公 立医疗机构诊断证明或参保地"两病" 诊断证明,在参保地社区卫生服务中心 办理门诊登记建档与异地登记备案手 续。"两病"患者在居住地选定一家"门 诊用药"定点医疗机构就医购药,医疗 费用先由个人垫付,每年12月回参保 地报销一次,报销的有效期为门诊就医 费用发生的第二个年度内。

